

La Voz de la Provincia

AÑO II **DIARIO CONSERVADOR** NÚM. 3 68

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Martes 13 de Abril de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, a
precio convencional.
No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Hermenegildo mártir y Máximo.
SANTOS DE MAÑANA.—Santos Tiburcio y Valeriano mártires.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.
La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

UNA PERSPECTIVA GRATA

(De La Epoca.)

De propósito hemos evitado hasta ahora el hablar de la perspectiva de la paz en Cuba, anunciándola como próxima. Sería la paz un don tan grande del cielo, dispensado á España; es tan deseada, digamos la verdad, tan necesaria para poner término á sacrificios que exceden de la medida de nuestras fuerzas, que hubiese sido ligereza imperdonable, y aun crueldad, mencionar la paz sin estar, en algún modo, ciertos de que era posible y no remota.

¿Qué es lo que da motivo para que el público y la prensa periódica se ocupe hoy con preferencia en ese asunto? ¿Por qué rompemos el silencio que acerca del mismo hemos guardado?

En primer lugar, hay dos motivos poderosos para creer próximo el fin de la guerra. Por una parte, la nación ha hecho en dos años todo cuanto era posible hacer, mucho más de cuanto se prometían los que mejor idea tenían de su espíritu y de sus fuerzas. No vamos á repetir hechos que conoce bien el público español: el número de las expediciones que partieron de la Península; la cifra de las fuerzas enviadas á Cuba; la de los buques de guerra que vigilan sus costas; los millones de pesos consumidos en una y otra cosa.

Ningún esfuerzo, ningún gasto de cuantos eran convenientes para que la guerra separatista concluyese esta vez antes de los tres años, he perdonado la metrópoli, cuyas armas, por otra parte, no han sufrido en Cuba una sola derrota, parecidas á las de las Guasimas ó Naranjo en la guerra anterior.

Si, pues, nada de cuanto á la pacificación en término relativamente breve se ha omitido por nuestra parte es lógica y razonable la esperanza de recoger el fruto de tanta constancia y abnegación.

Tampoco la insurrección ha sido esta vez tan enérgica como la anterior. Se ha extendido mucho; ha participado en ella acaso todo el país rural; ha puesto en armas triple número de guerrilleros que en 1870, pero no ha logrado ventaja decisiva en ninguna acción, ni apenas ha hecho

frente á nuestras tropas, sino alguna vez en donde mandaba Maceo, y ha merecido que espectadores imparciales como el escritor americano Mr. Bronson Rea digan que el soldado de Máximo Gómez ó de Calixto García repugna el batirse.

Contrayéndonos al momento presente, y aparte del infeliz estado material de la insurrección, falta de dinero, de municiones, vestuario y viveres, hay cosas suficientes á determinar en ella un estado moral aún más crítico. España no ha llegado á cansarse de la guerra, como sus enemigos suponían, ni ha carecido ni carece de recursos para proseguirla hasta imponer la paz. Los auxilios del exterior que aquéllos esperaban y que por algún tiempo, en cierta proporción, ha tenido, nunca fueron los que se prometían y necesitaban, y ahora parece que van á faltarles del todo, habiendo el Gobierno federal detenido á Julio Sanguily y al capitán Núñez, embargado el vapor «Laurada», mientras que la autoridad inglesa de Jamaica ordena igual medida respecto del «Bermuda». Aun cuando alguna expedición filibustera logre darse á la vela, es ya tan eficaz la persecución jurídica que en los Estados de la Unión sufren los laborantes, multiplicanse de tal modo las detenciones de hombres y de barcos, los procesos, los interrogatorios, las gruesas fianzas y los embargos, que resulta muy mal negocio el laborantismo y que la Junta revolucionaria de Nueva York apenas encuentra en aquel país auxiliares.

En fin, otro golpe moral muy recio descargado sobre el separatismo cubano consiste en el término, ya seguro, de la insurrección tagala en Filipinas, la cual por espacio de siete meses infundió al primero grandes esperanzas de que fuese retirada de Cuba una parte de nuestras tropas, de que no encontrásemos dinero para las dos campañas, de que la guerra de razas en el archipiélago tomara proporciones tales que embargara la atención y los recursos de la metrópoli.

Con ese auxilio ya no puede contar el separatismo cubano. El peligro en Filipinas ha desaparecido y España está en libertad para dedicar toda su atención á conseguir en Cuba el mismo resultado.

Hilamente secundada en Washington la política del Gobierno del señor Cánovas del Castillo por el ministro español Sr. Dupuy de Lome, el cual se ha hecho acreedor á la gratitud nacional, por lo que es de esperar que se le conceda una recompensa, hase conseguido que lo mismo el Presidente Cleveland que su sucesor, se muestren propicios á nuestra justa causa, y recomienden á sus secretarios de

Estado el puntual respeto de las leyes de neutralidad. Aun la opinión del público y la de la prensa en Nueva York y en Washington, que hace un año éranos hostil, ha cambiado por completo, tal vez por haberse informado de que ni Cuba tenía condición alguna para ser independiente, ni los separatistas se mostraban dignos de alcanzar ese estado.

Los rumores acerca de una paz próxima se fundan, á más de en los hechos generales que acabamos de apuntar, en el particular de una negociación que se dice entablada para que la Junta revolucionaria cubana de Nueva York sea jurídicamente perseguida y disuelta. Añádese que el viaje á aquel puerto del comandante de Estado mayor Sr. Jiménez de Sandoval se relaciona con el mismo asunto, pues la prisión de Rius Rivera ha suministrado las pruebas de la violación de la neutralidad por parte de dicha Junta que los tribunales americanos necesitan para proceder contra ella en un país donde las formas jurídicas son muy respetadas.

Ya en números anteriores lo dijimos: si nuestra diplomacia consiguiese la disolución de la Junta revolucionaria neo-yorkina (cosa legal, justa y posible), ese golpe, aumentado á los ya recibidos, acabaría de dividir y desalentar á los separatistas.

Cualesquiera que sean los hechos, hay los bastantes para creer que el instinto-popular va bien encaminado al dar por factible y no remota la pacificación en Cuba, y con ella el término de la crisis penosa de 1896 y de sus consecuencias.

Carta de Madrid

12 de Abril de 1897.

Aparecen en esta tarde los círculos aburridos y desanimados. La concurrencia mayor va ahora á los templos á tratar del descuidado negocio de la salvación del alma, en que pocas veces piensa el común de los hombres durante el año, mucho más si se pertenece á un partido político y se toman á pecho sus hechos, porque entonces la pasión inunda el espíritu y no le deja momento de calma y reposo.

Son menos intensas hoy las impresiones optimistas respecto á la paz en Cuba. No hay ningún fundamento cierto para cuanto se ha dicho estos días. Parece que lo que ha habido es que el gobierno de Washington ofreció al de Madrid intervenir con los rebeldes cubanos para que éstos depusieran las armas, y que nuestro Gobierno contestó agradeciendo los buenos deseos de aquel gabinete y rogándole que vigilara las costas norteamericanas para impedir la salida de expediciones filibusteras.

Si al quebranto que se observa en las filas insurrectas se uniera el no recibir socorros de los Estados Unidos, de seguro que no sería la guerra de larga duración. El caso es que las huestes mambises reciben las expediciones filibusteras con

una facilidad que desespera, y se comunican poco menos que regularmente con los centros laborantes de New-York, y no se les ve deseo de terminar una lucha que está arruinando á la hermosa isla que ellos dicen que tanto aman.

Las noticias de Filipinas son excelentes. Siguen las presentaciones. En telegrama de ayer dice Polavieja: «Presentados hasta hoy en Noveleta 2.620; en San Francisco 422; en Imus 616; en la provincia de Manila 1.142; en Laguna 249; en Bulacán 132, y en Salitrán é Imus 1.300.» Puede, pues, decirse, que al embarcarse Polavieja para la Península deja terminada la insurrección tagala. España entera se prepara para recibir con grandes muestras de entusiasmo al ilustre pacificador de Filipinas.

De asuntos económicos se habla mucho, y hay gran deseo de saber cuál es el recurso especial que proyecta el ministro de Hacienda y del que se guarda gran reserva. Se dice que el próximo presupuesto aparecerá reforzado en cien millones de pesetas y que una gran parte de éstas han de provenir de ese recurso cuyo nombre y circunstancias se ocultan. De todas maneras pronto lo sabremos, porque la apertura de Cortes no puede prolongarse más allá de mediados de Mayo.

Ya nadie piensa en crisis próxima, ni en la inmediata vuelta al poder de los liberales. Ahora se suspenden los augurios hasta ver el rumbo que toma la política una vez abiertas las Cortes. De provincias no comunican noticias de extraordinario interés.

Sigue en pie el conflicto en el Oriente de Europa, sin verse clara una próxima y despejada solución.

Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

De El Diario de Zaragoza:

«Los capitanes de infantería don Salvador Heredia Abad y D. Antonio de Pásamo y Constanti han sido nombrados ayudantes de campo del general de la primera división de este quinto cuerpo de ejército señor Arana.

—Ha sido concedida la pensión mensual de siete pesetas cincuenta céntimos, por poseer cuatro cruces rojas del Mérito Militar, al soldado de caballería del Regimiento del Rey, Guillermo Malumbres Salvatierra.

—En la Diputación provincial se promovieron ayer algunas rencillas con motivo de negarse los padres de los mozos reconocidos por impedimento para el trabajo, á satisfacer las cinco pesetas señaladas en la ley.

Por último, y después de grandes esfuerzos, se les ha podido convencer que abonasen dichos derechos.»

—Del Diario de Avisos:

«La Dirección general de Contribuciones ha aprobado la resolución de la Delegación de Hacienda de esta provincia, declarando responsables de los débitos por el impuesto de consumos á los ayuntamientos de Tauste, Rical, Lumpiaque, Luesia, Lobera, Litago, Lección, Lagata, Isuerre, Torrijo, Villalengua, Torres de Berrellen, Sos, Sástago y Pomer.

—La junta provincial de Beneficencia publicará en breve en el Boletín Oficial una circular relativa á la presentación de los presupuestos.»

—De El Mercantil de Aragón:

«El gobernador ha dado orden para que se remitan á los alcaldes de Caspe, Puebla de Albornón y La Puebla, los tubos de linfa vacuna que solicitan para atender á las necesidades del vecindario.

—El día 27 del actual, espira el plazo de admisión de solicitudes en la secretaría provincial de la plaza de delineante escribiente de la oficina de construcciones civiles de la Diputación,

Hasta la fecha no se ha presentado ningún solicitante.»

—Del *Heraldo de Aragón*:

«El día 8 del próximo mes de Marzo es el señalado en Teruel para la adjudicación en pública subasta de los acopios para la conservación de las carreteras de Alcolea del Pinar á Tarragona y de Zaragoza á Castellón, en las secciones que corresponden á la provincia turolense.

—Esta mañana han dado comienzo en la Audiencia, las oposiciones á escribanías.

Forman el tribunal, como ya dijimos, los señores Lapoya, Guerrero, Navarro, Serrano y Arnau.

A la hora en que escribimos estas líneas, han actuado tres opositores, desconociéndose aun las calificaciones.»

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

El gallo del campanario

(LEYENDA)

Un día el gallo de maese Colás caminaba luciendo su gallarda figura sin saber dónde dirigirse.

Habiase escapado del gallinero; creíase el rey de los de su especie y deseaba correr el mundo.

Después de dos días de marcha encontró en su camino un arroyuelo cuyo curso obstruían algunas hojas secas que el viento había amontonado.

—Amigo mío—le suplicó el arroyuelo con voz humilde.—Si fueses tan amable que con tu pico separases esas hojas que no me dejan pasar?..

—¿Por quién me tomas tú?...—contestó el gallo con orgullo.

Y prosiguió su marcha sin dar oídos á las quejas del arroyo.

Al llegar á una gran llanura escuchó una voz terrible, que era el viento que tendido sobre el suelo hallábase moribundo.

—Querido gallo—le decía—ayúdame á levantarme agitando tus alas y te juro que algún día recompensaré este favor.

—Señor viento, sabed que no soy criado de nadie—contestó el gallo cada vez más altanero.

Y se fué sin volver la cabeza.

En un camino, nuestro viajero vió una nube de humo que se elevaba por el espacio. El fuego hallábase casi extinguido.

—Buen amigo—exclamó el fuego—echadme alguna paja para reanimarme, porque sin tu ayuda moriré.

—Ni os conozco, ni jamás pienso llevar mi mano al fuego—contestó agríamente el egoísta.

Siguiendo éste su camino llegó por fin á una gran capital. Una iglesia alzábase delante de él. Nuestro héroe preguntó á una gallina de las cercanías á quién se hallaba dedicada aquella iglesia.

—A San Pedro—contestó aquella.

Su madre le había siempre recomendado no detenerse delante de las efigies del Santo Apóstol, puesto que éste tenía motivos para no mostrarse muy amigo de los gallos.

Pero no queriendo seguir ningún consejo, comenzó á cantar alegremente.

Un vecino que por allí pasaba logró echarle mano y lo llevó á su casa, comenzando por meterle en agua hirviendo para pelarle.

—¡Agua, por favor! ¡Ten piedad de mí!—gritó el gallo en el colmo del sufrimiento.

—La que tú tuviste de mí—contestó el agua inundándole.

El cocinero le puso después al fuego.

—¡Oh! ¡Fuego, no me abrases!—decía el gallo.

—Tendré la misma complacencia que el otro día para conmigo.

Y en unos minutos le dejó completamente carbonizado.

El cocinero, furioso al verle hecho un tostón, cogió al gallo y le arrojó por la ventana.

Entonces el viento, del que no había querido hacerse amigo, se apoderó de él y haciéndole girar vertiginosamente por el aire, le arroja sobre el techo de la iglesia.

San Pedro entonces lo cogió, dándole un golpe con la llave y lo colgó en la punta del campanario.

Desde entonces el gallo está allí clavado y todavía se le puede ver negro, seco, aplastado, atormentado por la lluvia, tostado por el sol y agitado por el viento.

Esta leyenda fué escrita para aquellos

que no han sabido poner en práctica el precepto divino «Ayudaos los unos á los otros.»

RENÉ MIGUEL.

Madrid 12 de Abril de 1897.

Notas del día

Por el ministerio de la Gobernación se remite á la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, los expedientes incoados por Isidro Cajal Carrera, de Yebrá; Pedro Español Gay, de Lascuarre; Antonio Puértolas Asín, de Huerto; Antonio Cuesta Isábal, de Belver de Cinca; Pascual Finestra Gil, de Yebrá; Manuel Pradal Castro, de Almuniente; Casto Torrente Suelves, de Huerto; y Marcelino Lardiés Nasarre, de Nocito; para que en vista de las certificaciones de existencia de los cuerpos donde se hallan sirviendo personalmente los respectivos hermanos dicte el fallo procedente.

Asimismo ha sido devuelta el formulario por Manuel Anaya Larraz del reemplazo de 1895 y pueblo de Santa Engracia, confirmando la R. O. por la que se le declaró soldado sorteable, por no haber justificado la pobreza del padre y hallarse el hermano sirviendo como voluntario en el ejército.

Durante los días de vigilia de esta Santa Semana, se expenderá carne para los enfermos de la localidad en la tablería de D. Vicente Carrera, Coso bajo, 75.

Así nos lo dice, para que lo hagamos público, el Sr. Alcalde en atento B. L. M.

Hemos recibido el número 10 de la notable publicación valenciana *Los dos Reinos* periódico semanal, defensor de las regiones Aragón y Valencia.

Agradecemos la visita de tan apreciable colega y gustosos establecemos el cambio, estimando la deferencia que hace á nuestro periódico, publicando y comentando un suelto que á propósito de la gestión del Sr. Delegado de Hacienda de la provincia, insertamos en nuestro número del 7 del corriente.

En Salinas de Pisuergra ha cambiado un gitano un caballo de su propiedad por una persona, recibiendo además dos panes de cuatro libras cada uno.

Parece ser que el que trató con el gitano entregó á éste su propio hijo.

Hechos tan monstruosos como el que nos ocupa no necesitan comentarios.

En Durango se ha firmado una obligación por D. Bernardino Moguerza, vecino de Bilbao, y por D. Agustín de Amuchastegui, que lo es de Motrico, en la que se comprometen á asistir el día 18 del presente mes á Durango para verificar la apuesta de 1 000 pesetas á quien levanta más peso desde el suelo al hombre.

La piedra que servirá para probar las fuerzas de dichos sujetos será caliza ó arenisca, y de 26 pulgadas de altura, teniendo derecho cada uno á aumentar el peso de aquella con plomo ú otro metal.

El que no asista á Durango en el referido día 18, perderá las 250 pesetas que se hallan depositadas.

Afirma un diario de Málaga que desde hace días se están practicando activas pesquisas para descubrir si hay allí hombres de acción pertenecientes al anarquismo, y si recientemente han tratado de llevar á cabo algún proyecto diabólico.

El Gobierno ha recibido un telegrama del Sr. Dupuy de Lome, dando cuenta de haber impedido las autoridades yankees la salida de una expedición filibustera, habiendo cogido á algunos de los que la componían.

Un periódico de Orense dice que en varios pueblos de la frontera portuguesa se procede á la recluta de gente para organizar una partida carlista.

A todos los que se alisteen se les ofrece un plus de ocho reales diarios.

Un agrónomo alemán recomienda para alimentación del ganado, además de la hoja de los árboles, las ramas de los mismos que no pasen de un diámetro de dos centímetros.

Mr. Ramann de Eberwal, que es el in-

geniero aludido, ha obtenido privilegio en su país y en Francia.

Según análisis practicados, las ramillas contienen una tercera parte de materia nitrogenada más que las hojas.

En los últimos experimentos hechos con el salitre, como abono, acusa un aumento de una quinta parte más en el rendimiento de las cosechas del trigo.

La recaudación por tabacos ofrece en el mes de Marzo una baja de 170 000 pesetas, lo cual no es de extrañar por las circunstancias aflictivas que atraviesa el país. En cambio, á pesar de estas mismas circunstancias, se ha logrado en el timbre un aumento de más de 200 000 pesetas.

En sesión celebrada por la junta directiva del Fomento del Trabajo nacional de Barcelona se presentó una proposición encaminada á la celebración de un certamen público de todas las industrias, inventos, artefactos, etcetera, que durante los cinco últimos años se han creado, descubiertos é introducidos en España, con el fin de conocer los progresos realizados durante el expresado periodo.

Ha sido nombrado asistente provincial de Aragón, para las Escuelas Pías, el Reverendo Padre León Vidaller, que actualmente desempeña el cargo de viceprovincial de la América del Sur.

El jueves, al regresar de paseo el señor Obispo de León, se salió una de las ruedas del juego delantero del carruaje que le conducía, y al ruido que la inclinación del coche originó, las mulas se desbocaron, siendo providencial que, tanto el Sr. Obispo, como el secretario que le acompañaba, resultaran ilesos del siniestro.

Ha zarpado de Cádiz el correo de Cuba *Alfonso XII*.

Este lleva diez oficiales, tres sargentos y 300 voluntarios. Además conduce 25 000 kilos de pólvora, diez cajas de granadas y 41 de medicamentos.

Marcha en él el gobernador de Puerto Príncipe, Sr. Naranjo.

El Prelado y el Cabildo Catedral de Santiago, han acordado dirigir un expresivo telegrama de felicitación al general Polavieja por las victorias alcanzadas contra los insurrectos filipinos.

Un periódico de Santiago propone la realización de una idea plausible.

Tal es la que en la ciudad del Apóstol se abra una suscripción para ofrecer al ilustre caudillo vencedor de la insurrección tagala, un obsequio que esté en armonía con la obra por él realizada y con los sentimientos religiosos tanto del señor marqués de Polavieja, como de Galicia entera.

Un periódico nicaragüense da cuenta de un nuevo aparato de inmovilidad para la mejor curación de las fracturas de los miembros, inventado por el cirujano doctor Leal.

«El aparato—dice—consiste en una serie de tablillas muy finas, colocadas y pegadas convenientemente sobre una tela fuerte, como si el todo fuera de una sola pieza; se puede envolver fácilmente una pierna ó brazo fracturado haciendo el miembro inamovible y facilitando su curación.

Por lo que se ve, este aparato es superior á los de Auger, Merche, Seuter, Bonner y á las infinitas goteras que se han inventado hasta la fecha.

Muchos doctores de Granada han aprobado este aparato, y creemos que muy pronto lo conocerán todos.

El 15 de Junio próximo es el día señalado para la inauguración del certamen de bandas militares que ha de celebrarse en Marsella, y para el que ha sido invitada, entre otras, la banda de la Academia de Artillería de Segovia.

Conocidas son de todo el mundo las excelentes condiciones, la afinación y el buen gusto de esta banda, que la hicieron acreedora á los primeros premios en los últimos concursos internacionales celebrados en Bilbao y Pamplona; y es de esperar que, caso de concurrir al certamen, deje en muy buen lugar la excelente fama que gozan nuestras bandas militares.

La banda segoviana cuenta con un

nuevo instrumental, comprado recientemente, y numerosas y escogidas partituras que ejecuta de un modo admirable.

Escriben de Hendaya que la sección Sud-Oeste del Club alpino francés está preparando para las próximas fiestas de Pascua una expedición por los montes fronterizos de Guipúzcoa.

Los puntos de concentración de los expedicionarios son Burdeos, Bayona y Hendaya.

El Mercantil Valenciano refiere un suceso que no deja de tener gracia.

Nuestro cónsul de Amberes telegrafió al Gobierno que el vapor «Campeador» llevaba consignados para Valencia 10 000 kilos de *revolvers*.

Celosas nuestras autoridades, á quienes se dió conocimiento del telegrama, y creyendo sin duda que era contrabando de guerra... civil, avisaron al gobernador de Valencia para que á la llegada del vapor se incautara de las misteriosas cajas.

Hizose así, en efecto, mas con gran sorpresa de todos, resultaron los *revolvers* unas máquinas para remover y perfeccionar las aguas designadas con este terrible nombre.

Manuel García, un matador de toros que se hallaba en Méjico, al ver que iba perdiendo las simpatías del público, anunció, para recuperarlas, que mataría un toro en bicicleta.

Se llenó la plaza de bote en bote para ver tan rara novedad y fué saludado el torero, al salir, con una nutrida salva de aplausos.

Pero ¡ay! no hizo más que presentarse con la bicicleta delante del toro y allá fueron por los aires bicicleta y torero haciendo un *record* de primer orden.

Por Basco de Gama

En el programa que prepara la comisión encargada en Lisboa de organizar las fiestas del centenario del descubrimiento de la ruta marítima de la India figuran, entre otros regocijos públicos, tres números que han de llamar seguramente la atención, y son los siguientes:

Una Exposición de todos los productos que se dan en las actuales posesiones portuguesas y de los nacionales con los que se permutan.

Otra Exposición etnográfica con ejemplares vivos de todas las razas que pueblan las colonias lusitanas, idea que en un principio no pareció muy factible, dado los pocos recursos con que cuenta la comisión ejecutiva; pero, por fin, es casi seguro que llegará á realizarse.

Un paseo fluvial por el Tajo, en dirección á la quinta de Laearem, en que nació Alfonso de Albuquerque, para descubrir allí la lápida conmemorativa. En este paseo tomarán parte todos los tipos de embarcaciones de costas portuguesas.

Oposiciones al Cuerpo Jurídico Militar

Ayer terminaron las oposiciones que empezaron el 8 de Febrero último, habiendo durado, dos meses y cuatro días, en cuyo tiempo se han examinado 146 opositores. Las 12 plazas han sido adjudicadas á los señores siguientes por el orden que aquí se expresa: D. Juan Martínez de la Vega, D. Fernando Jesús Suarez Corona, D. Angel Garcia Otermin, D. Estevan Fernandez Hidalgo, don Abelino Bonal Lorenzo, D. Carlos de la Escosura, D. Perfecto Fuentes Obregón, D. Francisco Galtay, D. Juan Camín, don Manuel del Nido, D. Jose Cabezas Piquer y D. Francisco Mares Armengol.

Además, el tribunal ha aprobado á los señores siguientes: Diaz Tabora, Miró, Sichard, Perez y Pérez, Sánchez Rojas, Romanillos, Menéndez Torres, Gesta, Mendiluce, Laguna, Talón, Agudín, Fuentes Carbulla, Rivelles, Boza, Pérez Fernández, Atienza, López Durán, Pérez Salvador y Navascués.

Es de creer que todos, ó la mayor parte de estos señores, formen el Cuerpo de Aspirantes, por existir hoy vacantes para los doce que han logrado los primeros puestos.

El Mississippi, desbordado

Cincuenta y tantas poblaciones, ayer verdaderos emporios de riqueza, asiento de numerosas familias que disfrutaban de tranquilo bienestar las unas, y de las refinadas comodidades hijas de la opu-

lencia las otras, han quedado sumergidas bajo la espantosa avenida del Mississippi desbordado. Horroriza leer los detalles que publica la prensa norteamericana acerca de la espantosa catástrofe. Sesenta mil personas han quedado reducidas, en el espacio de veinticuatro horas, a la más completa miseria. La mayor parte de ellas se han refugiado en Memphis, que ya rebosa de gente, comenzando a faltar los mantenimientos.

No se recuerda otra avenida semejante a la de ahora. El lago, contituído por las aguas desbordadas de su cauce, alcanza muchas millas de su extensión. Para acudir al socorro de las víctimas de este desastre sin precedentes, ha solicitado del Congreso el Presidente de la República un crédito extraordinario.

Trasmisión del tifus por las chinches.

Hace ya tiempo que se acusa a los parásitos que pican la piel humana de transmitir diferentes enfermedades, y así se ha considerado a los mosquitos como agentes de trasmisión de la fiebre amarilla, de las intermitentes, etcétera. La revista *Urtach* inserta un trabajo del señor Tiktini, de Odesa, en el cual se considera a la chinche como causante del contagio del tifus.

La primera idea de esta hipótesis se la sugirió al articulista la consideración de la enorme cantidad de parásitos que hormigean en los asilos de noche, donde se han observado muchos casos de tifus, y pensó que bien pudieran ser causa del contagio dichos insectos.

Es posible, en efecto, que las chinches, sin saciarse por completo, pasen de un hombre enfermo a otro sano acostado a poca distancia, y lleguen a inocular a éste último el bacilo patógeno, ya por medio del dardo manchado de sangre ó ya porque el paciente aplaste sobre un arañazo de la piel al insecto lleno de sangre séptica.

El Sr. Tiktini, para comprobar su hipótesis, ha realizado diferentes experimentos prácticos. Después de tener en ayunas a varias chinches, las ha colocado sobre la piel de un enfermo en pleno acceso tífico, y los insectos se han hinchado de sangre rápidamente sin el menor escrúpulo.

Examinada esta sangre al microscopio, se ha visto que contenía gran cantidad de espirillas móviles, y que su vitalidad dentro del insecto continuaba durante un periodo de diez y ocho horas. Chinches atacadas de sangre de un mono, al que se había inoculado el tifus, y trasladadas a la piel de otra mono en buen estado de salud, han provocado en este último accesos característicos de la enfermedad del primero.

Notas ciclistas

Ayer fué día grande para el ciclismo oscense. Se llevaron a cabo pruebas de resultado tan satisfactorios para los modestos velocipedistas que las intentaron, que seguramente envidiarían algunos *sportmen* cuyos nombres aparecen a diario en las columnas de los periódicos profesionales.

«Huesca-Ciclista» sociedad cuyo nombre cuadra perfectamente, por ser la representación genuina del *sport* en acción, incansable a fin de proporcionar medios de desarrollo a la mayor parte de sus individuos que se encuentran en condiciones de demostrar sus notables aptitudes para el manejo del pedal, inventa excursiones y establece amistosos retos, que sin más aliciente que el germinado por una afición difícil de ponerle tasa, efectúanse con igual entusiasmo, con idéntico afán, que aquellos en que el amor propio y el bolsillo juegan papel principal.

Mis apreciables compañeros *Melchor*, Mariano Manzanera y Calvo-Riva (Luis), equipo, dispusieron ayer tarde a batir un record de 50 kilómetros en 2 horas 30 minutos el primero, y 2-15 los segundos.

La salida era del kilómetro uno de la carretera de esta ciudad a Monzón y regreso, tocando en el 68 de la que partiendo de Gallur empalma entre los 10 y 11 de la primeramente citada.

Con tren duro, a pesar del viento que los corredores tuvieron que aguantar de costado, hicieron el record: *Melchor* en 2 horas 13 minutos, Manzanera en 1 hora 57 minutos, y el equipo que tuvo que desistir y lo lamento, porque hubiera hecho

una bonita velocidad, por haber sufrido la máquina un reventón cuando apenas habían andado kilómetro y medio.

Manzanera fué el héroe de la tarde, pues sin pretensiones y siendo simplemente aficionado de los que, según dice, no ha de tomar parte en ninguna carrera oficial, alcanzó una velocidad por demás notable.

También *Melchor*, con cuyo pseudónimo encúbrese un apreciable joven oscense, distinguido abogado y periodista, corrió a buena marcha, y si en resistencia le creía ciclista de buen temple, no imaginaba, y conmigo todos los compañeros, que pudiera hacer los 50, en dos horas 13 minutos.

Los de «Huesca Ciclista», es verdad, se portaron como buenos ciclistas y mejores hermanos de congregación, entrenándole todo el record y facilitándole sus máquinas por las averías que sufrió la propia, mostrando el compañerismo, una vez más y excelente unión que le caracteriza, y para terminar: un aplauso a mis apreciables y queridos amigos, que son todos los que se dedican a la rueda, por su participación directa ó indirecta en la prueba de ayer tarde, otro a la importante Sociedad, y... un ruego a los *recordman* pacienzudos de *zurriaga*: que no sean tan testarudos, y eviten en lo sucesivo accidentes como el que ayer paleció Manzanera, con gran riesgo, siendo más amables con mis compañeros de pedal, y por último, reciba Clemente Fabián, en nombre de todos los ciclistas oscenses, sincera felicitación por su brillante comportamiento en la carrera de los 100 kilómetros, y testimonio de simpatía y acendrado afecto.

PERICO VÁLBULA

CRÓNICA AGRÍCOLA

Vinos y aceites

Las estadísticas francesas recientemente publicadas ofrecen una nota triste para nuestro comercio de exportación de vinos y aceites.

Durante el último mes de Febrero—según las citadas estadísticas—España ha enviado a Francia por las diferentes aduanas de la república 278 740 hectolitros de vinos ordinarios y 24 966 de licor, que suman un conjunto de 303.706 hectolitros.

En igual mes de 1896, nuestra importación fué de 774.580 hectolitros, lo que hace una diferencia a favor de Febrero de 1896 de 170.875 hectolitros.

En resumen: desde el primero de Enero al 28 de Febrero de este año, la importación de nuestros vinos a Francia ha disminuido con relación a igual fecha y término del año anterior en 906.938 hectolitros de menos.

Durante el mes de Febrero han llegado a nuestra nación 434.300 kilogramos de aceite, habiéndose consumido 400 000 que unidos a los 328.700 kilogramos del mes anterior suman 707 700 kilogramos, cuyo valor se estima en 500 000 pesetas.

En igual periodo de tiempo, ó sea del primero de Enero al 28 de Febrero de 1896, nosotros importamos 1.741.600 kilogramos, ó sean, 1.018.300 kilogramos menos que en los dos primeros meses de 1897.

En Febrero de 1896, nosotros exportamos 994 600 kilogramos, de lo que resulta una diferencia en más para dicho mes de Febrero de 1895 de 551.400 kilogramos.

JUAN CENTENO.

Alcance Postal

Madrid 12 de Abril de 1897.

Guerra de Cuba.—Telegrama oficial

Habana (sin fecha).—General segundo cabo a ministro Guerra:

En reconocimientos por Matanzas tuvo el enemigo cuatro muertos y un prisionero.

Fuerza de Valencia batió grupo de la partida de Collazo en Colector (Habana) é hizo un muerto; la columna tuvo un muerto.

Batallón Guadalajara, en reconocimiento el 9, hizo un muerto en Santa

Bárbara. En ingenio Moralito y Lomas Borreto, batió partidas reunidas de Alejandro Rodríguez y Castillo, cogiendo ocho muertos y cinco tercerolas; la columna tuvo cinco heridos. Ayer 10, columna de la Lealtad batió las mismas partidas en la Luz, cargando el escuadrón de Numancia y dispersando rebeldes, que dejaron en el campo 18 muertos, de ellos once al arma blanca, un titulado capitán y otro titulado teniente coronel. La columna tuvo un capitán y ocho de tropa heridos.

Columna del provisional de Baleares batió ayer en Guillén a la partida de Alberto Rodríguez. El escuadrón de Farnesio dió una carga, dispersando a los rebeldes, que dejaron en el campo 6 muertos y 10 tercerolas; llevan muchos heridos. La columna dos heridos.

Fuerzas de Valladolid y guerrilla de Consolación del Sur, batieron partida en Loma Borge (Pinar), é hicieron cinco muertos; la columna tuvo un muerto y un herido.

Batallón de San Quintín, en Cayo Espinas, hizo un muerto y un prisionero. Presentados doce armados y quince sin armas.

Noticias de Marina

Fondeó en el puerto de Las Palmas, el acorazado portugués «Vasco de Gama» y el cañonero de la misma nación «Congo».

Llegó sin novedad a Valencia el aviso «Urania» con todo el personal de la comisión hidrográfica que fué a buscarlo a Cartagena.

Ha salido de Barcelona la escuadra inglesa del Canal.

Los capitanes de todos los buques surtos en el puerto de Almería, han dirigido al general Beránger por conducto del comandante de Marina de aquella provincia, la más entusiasta y patriótica felicitación por los éxitos alcanzados por la escuadra en Filipinas en unión del ejército.

También lo ha hecho en idéntico sentido el alcalde de Córdoba, por acuerdo unánime de aquel ayuntamiento.

El ministro de Marina ha contestado dando las gracias en nombre de la Armada.

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido hoy a la firma de la Regente los siguientes decretos:

Organizando la Junta inspectora de obras de la cárcel de Ciudad Real.

Reformando el art. 7 del reglamento orgánico del poder judicial relativo a la preferencia de los secretarios judiciales de Madrid y Barcelona para los nombramientos de escribanos de actuaciones.

Según telegrafian hoy de Palma, a las diez de esta mañana ha fondeado en aquel puerto la escuadra inglesa.

«La Capitana» hizo los saludos de ordenanza, contestándole las baterías del baluarte de San Pedro.

Bolsa

Interior, 64,45; Exterior, 77,50; Amortizable, 76,90; Cubas viejas, 94,40; Cubas nuevas, 78,55; Aduanas, 96,20; Banco, 395,25; Tabacos, 212,00.

CAMBIOS

Paris vista, 28'20; Londres, 00'00.

Extranjero

Londres 13.—Telegrafian de Canea que las potencias se han puesto de acuerdo para establecer el bloqueo del Pireo. Al efecto reforzaron las escuadras surtas en aquellas aguas.

Paris 12.—De paso para Londres ha llegado a esta capital el príncipe de Gales. Fué recibido en la estación por todo el personal de la embajada.

Londres 12.—Según telegramas que publica la prensa inglesa, las fuerzas griegas que han franqueado la frontera de Macedonia, habían sido organizadas por un griego llamado Lusios, natural de Alejandria. Su cuartel general lo tenía establecido en el distrito montañoso de Kalabaka.

Dos antiguos oficiales griegos mandan estas fuerzas y seis capitanes, numerosos oficiales y subalternos y médicos y tres

capellanes, componen su estado mayor. La administración se compone de sesenta hombres.

La bandera que llevan fué bendita el jueves último en un monasterio de monjes y contiene la siguiente inscripción: *In hoc signo vinces.*

Paris 12.—Telegrafian de Haiti que las tropas francesas de Nueva Caledonia han ocupado las islas de Raiatea y Huahine, que regidas por la reina Mamai desde hace siete años hallábanse en hostilidad contra Francia. La reina y los principales personajes de su corte han sido hechos prisioneros y conducidos a las cañoneras «Aube» y «Caroline» después de un combate reñidísimo.

Paris 12.—La Bolsa ha subido 24 céntimos, a pesar de haberse desmentido los rumores de negociaciones para la prórroga del contrato de las minas de Almadén.

EL CORRESPONSAL.

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

Situación apurada.—Noticia falsa.—Los presupuestos

Madrid 13, 9'30 mañana (núm. 905.)

Se reciben telegramas de Cuba, que tienen verdadera importancia.

Dicen que en la Habana circulan insistentes rumores de hallarse Máximo Gómez en situación apuradísima.

Diferentes columnas combinadas rodean al «viejo chino», y es difícil pueda escapar sin librar un combate formal.

De un momento a otro se esperan importantes sucesos. Telegrafiaré cuanto ocurra.

Weyler se encuentra en Santa Clara.

Se desmiente la noticia que daba ayer el «Heraldo de Madrid» en la estadística relativa al contingente de fuerzas que en la actualidad existen en la campaña de Cuba.

El ministro de Hacienda se propone ultimar los presupuestos para el 10 de Mayo.

Noticia falsa.—Moret en Gibraltar.—La cuestión de Oriente.—Consejo de ministros

Madrid, 13, 10'45 mañana (núm. 912.)

Puedo asegurar que es falsa la noticia que ayer dieron algunos periódicos de proyectar el Gobierno una operación de 100 millones de pesetas con destino a Filipinas, y que la realizaria con el Banco Hispano Colonial de Barcelona.

El señor Moret ha llegado a Gibraltar.

Se agrava por momentos la cuestión de Oriente.

En el Consejo de anoche se aprobaron los expedientes de indulto para el día de Viernes Santo. Se ocuparon los ministros del problema obrero, y se habló con extensión de los presupuestos.

De Filipinas

Madrid 13, 11 mañana (núm. 916.)

Anoche se recibió un telegrama oficial de Manila diciendo que en diversos encuentros causamos a los rebeldes 28 muertos. Se han presentado en Taal 134 insurrectos, en Manila 134, en Imus 200, en Noveleta 278, en Cavite Viejo 151 y en la provincia de Laguna 208.

Ha quedado reconstituído el pueblo de Novaliches, habiendo vuelto a residir en él más de 4.000 personas.

EL CORRESPONSAL

SECCION DE ANUNCIOS



PIANOS DE CUERDAS CRUZADAS

de los Sres. Coll y Garriga



Interior del piano

Fábrica y depósito en Barcelona, con marco de hierro, barra de presión corrida y clavijero de metal nikelado.

Diferentes modelos de construcción moderna y elegante, garantizando los resultados.

Precios relativamente económicos. Se hacen cambios y composturas.

NOTA.—La persona que desee adquirir alguno de dichos pianos, puede enterarse de las condiciones de los mismos en la

Casa de D. Victorio Escuer, Huesca

Tintorería y Quita-manchas

Lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30

HUESCA

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zeldin-Seure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.

SE OPERAN CATARATAS

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: calle Ancha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896..... Ptas. 106.740.728'75
Siniestros pagados hasta igual fecha..... > 5.032.985'23
Satisfecho á los asegurados por otros conceptos..... > 2.356.413'49

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.

CHOCOLATES Á BRAZO

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

MANUEL PARDO, Coso bajo

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

Mariano Sánchez Cruzat
JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cualidades que le hace venderse por sí solo, siendo que los más delicados en paladar, adoptan éste por todos los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

MANUEL PARDO
HUESCA

CHOCOLATES A BRAZO

GLANDARIO ó café de salud

Marea TORRE DEL ORO

Recomendado por todas las eminencias médicas

Higiénico, agradable y económico—50 céntimos peseta el paquete de 1¼ de kilo y 25 céntimos el de 1/8.—Fabricantes: **Esteban Martínez y C.**—Agente general en España, **PONS**, Cortes, 256, BARCELONA.

Depositorio en Huesca: **D. MARIANO MIRAVÉ**

NOTA.—Sigue la venta de las aguas de Loeches, Carabaña, Rubinac, Vichy, Panticosa, Paracuellos, Mondariz, Sobron, Marmolejo, Carlsbach, Arro, Estadilla, etc.

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.

Instrucción y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

PERSONA competente y de buena conducta desea administrar fincas rústicas ó urbanas. Razón en la Administración de este periódico.

VACUNA FRESCA

Se expende en tubos y placas en el domicilio del médico **D. Domingo Ferrer**.

Vacunación y Revacunación

Practícase todos los días de dos á cinco de la tarde; se hacen contratos con Corporaciones, Colegios, etc.

NODRIZA

Criará en su casa, fuera de Huesca. Darán razón, Coso bajo, 9, portería.

BLOKS

con Charadas, Enigmas, Humoradas, Pensamientos, Epigramas, Cantares, Misceláneas. Curiosidades, Máximas morales y Conocimientos útiles.

En la imprenta de este periódico